

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扩大内需是战略之举

定锚。

文章强调,大国经济的优势就是内部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点,使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。扩大内需和扩大开放并不矛盾。国内循环越顺畅,越能形成对全球资源要素的引力场,越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,供需两端同时发力、协调配合,形

成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

文章指出,总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要,尽快形成完整内需体系,着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。消费是我国经济增长的重要引擎,扩大消费最根本的是促进就业,完善社保,优化收入分配结构,扩大中等收入群体,扎实推进共同富裕。要建立和完善扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费、没有后

顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。要完善扩大投资机制,拓展有效投资空间,适度超前部署新型基础设施建设,扩大高技术产业和战略性新兴产业投资,持续激发民间投资活力。要继续深化供给侧结构性改革,持续推动科技创新、制度创新,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,增强产业链供应链的竞争能力和安全性,以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求,创造引领新的需求。要坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。

俄安全局逮捕涉嫌受乌方威胁实施破坏的10名俄公民

新华社莫斯科12月15日电(记者黄河)俄罗斯联邦安全局15日在官网发布通报表示,该局在俄罗斯5个地区逮捕了10名涉嫌在乌克兰情报部门威胁下实施破坏和恐怖活动的俄罗斯公民。

通报说,俄联邦安全局在俄罗斯科米共和国、阿斯特拉罕州、沃洛格达州、伏尔加格勒州和克拉斯诺达尔边疆区挫败了多起破坏活动,10名俄罗斯公民接受乌克兰情报机构指令,纵火焚烧执法车辆、非法干扰能源和交通设施的运行。但通报中未说明逮捕相关人员的时间。

通报称,被拘留者在审讯过程中供认,他们遭遇电信诈骗,申请了额度从30万至160万卢布(1卢布约合0.088元人民币)不等的贷款,并将资金转移到所谓的“安全账户”。之后,有人冒充执法人员通过社交媒体联系上述被骗人员,以不追究其资助乌克兰武装部队责任为由,诱使他们实施破坏活动,并称此举是为了测试俄方设施的反恐安全水平。

俄安全局在通报中重申,乌克兰情报部门正努力利用互联网、社交媒体和即时通讯工具引诱俄公民参与犯罪活动。

今年以来,俄罗斯安全局已多次通报挫败乌克兰情报部门指导下在俄境内实施的破坏活动。

柬埔寨称泰军扩大空袭范围

新华社金边12月15日电(记者吴长伟)柬埔寨国防部15日说,泰国军队将空袭范围扩大到了柬埔寨西北部的暹粒省。柬内政部当天说,截至14日下午6时,柬泰边境冲突已造成12名柬埔寨平民死亡,另有74人受伤。

柬埔寨国防部发布新闻稿说,泰国军队对柬埔寨第四军区的袭击已进一步深入柬主权领土。15日上午10时,泰国军队一架F-16战斗机在暹粒省一处难民营地附近投下了两枚炸弹。

柬埔寨内政部发言人杜索卡15日在新闻发布会上说,1名平民在14日下午死亡,另有15人受伤。流离失所的柬埔寨平民人数已超过40.3万人,其中包括约20.8万名妇女和约9.6万名儿童。

柬埔寨国防部发言人马丽淑洁达在新闻发布会上表示,14日午夜至15日凌晨,泰国军队向柬埔寨境内多处地点持续发射炮弹。

12月7日起,柬泰边境地区再次爆发激烈冲突。双方均指责对方“先开火”。

澳媒悉尼枪击案两名嫌疑人曾宣誓效忠恐怖组织

新华社悉尼12月15日电 据澳大利亚广播公司15日报道,澳大利亚联合反恐小组调查人员说,悉尼邦迪滩枪击事件两名嫌疑人曾宣誓效忠“伊斯兰国”恐怖组织。

报道援引联合反恐小组一名不愿透露姓名的高级官员的话说,警方在邦迪滩两名枪手车内发现一面“伊斯兰国”旗帜。这名官员说,澳大利亚安全情报组织6年前就已在调查邦迪滩枪击案两名枪手之一的纳尔维德·阿克拉姆,他与“伊斯兰国”在悉尼的恐怖分子有密切联系。

澳大利亚警方15日说,14日在悉尼邦迪滩发生的枪击事件已造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡,40人受伤,两名嫌疑人为一对父子,纳尔维德·阿克拉姆是儿子。



12月15日,专业组男子选手在比赛中出发。

当日,2025年全国滑雪登山锦标赛在吉林省吉林市松花湖度假区开赛。本次赛事设置垂直竞速赛、短距离赛、混合接力赛、个人越野赛共四个比赛项目,首个比赛日为垂直竞速项目。

新华社记者 颜麟蕴 摄

新时代以来人民警察队伍首次整体换装

新华社北京12月15日电(记者熊丰任沁沁)记者12月15日从公安部获悉,近日,经党中央、国务院批准,2025式人民警察制式服装正式列装。这是新时代以来人民警察队伍首次整体换装。

2025式人民警察制式服装由公安部组织设计,按照1个警服品种对应多个款式、多种面料的“1+N+N”的体系化创新思路,在当前99式警服基础上继承和发展,保持色调、式样和标志服饰不变,对功能、品种、版型、面料进行改进和优化。

款式方面,着重解决现行款式不适

应巡逻、跑动、抓捕等大幅度高强度动作的问题;品种方面,减少不常用品种,增加实战实训亟需品种;面料方面,强化新材料应用,提高抗皱、耐磨、透气、保暖等性能,以更好满足不同地区环境、不同警种部门、不同勤务类型、不同工作场景人民警察的着装需求。

2025式警服列装坚持突出基层、倾斜一线、服务实战,根据不同部门警种、气候区域、勤务类型、工作场景等实行差异化配发。同时,此次列装不搞一次性配发,从今年起,在年度财政预算内逐年按需替换当前99式警服品种。对未换发新式警服的品种,继续穿用当

前警服对应品种,实行“新旧并行”,直至自然淘汰。

据了解,99式警服列装20多年来,在保障人民警察依法有效履职方面发挥了重要作用,但随着我国经济社会发展进步和政法公安工作形势任务变化,已难以完全满足政法公安工作需要,警服款式功能、品种体系、材料工艺、配发标准等需改进和完善。

新中国成立以来,人民警察制式服装共经历了9次较大的改革,分别是50式警服、55式警服、58式警服、66式警服、72式警服、83式警服、89式警服、99式警服、2025式警服。

涉及多地! 藏在弱电井里的电诈“黑匣子”

□新华社记者 安路蒙 贺书琛

16部固定电话被非法接入语音网关。

“这些‘黑匣子’相当于高级的‘号码转换器’,犯罪分子利用这些设备实现互联网与固定电话的联通。境外诈骗集团通过语音网关,将境外来电包装成了本地号码,极大降低了受害者的警惕性。”办案民警贾海军说。

顺藤摸瓜 全国收网

这些“黑匣子”如何进入医院弱电井?从哪里购买?又是谁指使安装?办案人员顺藤摸瓜,从设备安装、销售设备,再到技术支撑、组织管理等环节,逐渐摸清了该团伙的组织构架及运作情况。

今年5月8日,嫌疑人白某在鄂尔多斯市某旗安装语音网关后,准备逃离时被当场抓获。据他交代,今年4月,老乡给他介绍了一个“高工资、高风险”的工作,就是潜入单位、医院、酒店安装语音网关电话线。

根据白某的供述,一个庞大的电诈犯罪团伙浮出水面。民警在辽宁省某市将语音网关收售头目祁某及其妻子牛某抓获,从其家中查获语音网关24个、网关合格证书340余张。随后,民警在另一城市将该团伙成员孔某抓获,铲除一处违法收售语音网关窝点。

难道是医院内部人员参与诈骗?反诈经验丰富的老刑警分析认为,三家医院同时出现“内鬼”的概率极低,侦查重点应该放在医院的电话通信设备上。

案件分析会后,民警立即联系相关医院,联合运营商对医院通信设施开展排查。当通信维修人员从弱电管道井里出来,指着手机照片上的“黑匣子”惊呼:“语音网关(VOIP固话端设备)!安在医院固话交换机上。”

反诈民警立即冲入闷热的管道井,经现场勘验,发现仅一家医院就有

人80余名。

鉴于案情重大,东胜公安分局申请发起全国集群战役。2025年10月,90余名民警分赴21个省区市开展收网行动,成功抓获包括顶层管理、中层技术支持和底层设备安装在内的犯罪嫌疑人74名,扣押VOIP相关设备300余台,全链条铲除了这一为境外诈骗集团提供技术支撑的黑灰产业链。

“隐蔽角落”的安全警示

记者梳理发现,近年来相关电信网络诈骗新型犯罪案例多发,已导致不少群众被骗。

东胜公安分局刑侦大队副大队长蔺娜说,犯罪分子从弱电井、机房下手,便于其设备接入内部电话线路。犯罪分子多伪装成电工或通信运营商的维修人员,利用节假日或安保松懈时段,混入写字楼、医院、企业等单位,伺机潜入弱电井,在境外诈骗分子的指挥下实施安装。

网络安全等级保护制度是我国网络安全领域的基础制度,其要求网络运营者落实安全管理与技术防护措施;若落实不到位,自身要承担法律责任。

根据网络安全法,民警提醒,各单位应做好对固定电话涉诈风险的排除和防范,应联合运营商加强风险隐患排查,重点检查机房、弱电井、办公电话接口等隐蔽位置是否存在异常,如发现异常设备,立即进行拆除;对进入弱电井的人员进行身份核验登记,要求施工人员提供运营商授权文件,无文件者拒绝其进入弱电井;对机房、弱电井等重点场所加装防撬挂锁,有条件的要安装监控设备。

警方提醒,日常生活中,接到自称机关事业单位、企业的电话,应留个心眼,注意与官方公布的热线电话比对核实。

11月份国民经济延续稳中有进发展态势

新华社北京12月15日电(记者王雨萧 黄垚)国家统计局15日发布数据显示,11月份,生产供给基本平稳,就业形势总体稳定,市场价格继续改善,新质生产力稳步发展,经济运行延续总体平稳,稳中有进发展态势。

工业生产稳定增长,服务业平稳增长。11月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.8%,环比增长0.44%。1至11月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.0%。11月份,全国服务业生产指数同比增长4.2%。

服务零售增长加快,制造业投资保持增长,货物进出口增速回升。1至11月份,社会消费品零售总额同比增长4.0%;服务零售额同比增长5.4%,增速比1至10月份加快0.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)444035亿元,同比下降2.6%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长0.8%。其中,制造业投资增长1.9%。11月份,货物进出口总额同比增长4.1%,比上月加快4.0个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比涨幅扩大。11月份,全国城镇调查失业率为5.1%,与上月持平。全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.5个百分点;环比下降0.1%。扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨1.2%。

“总的来看,11月份国民经济运行总体平稳,延续稳中有进发展态势。但外部不稳定不确定因素较多,国内有效需求不足,经济运行面临不少挑战。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办新闻发布会上说。

付凌晖表示,下阶段,要实施更

加积极有为的宏观政策,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

国务院食安办部署加强食品安全工作

新华社北京12月15日电(记者赵文君)记者15日从市场监管总局获悉,国务院食安办近日印发通知,部署加强元旦、春节等期间食品安全工作。

围绕重点领域食品安全监管,通知要求强化学校食堂等集中用餐单位及其承包经营企业、供餐单位的风险排查,加大对市场销售大宗食用农产品的监督检查力度,进一步规范“无堂食外卖”经营行为,鼓励商户积极响应“互联网+明厨亮灶”有关要求。

围绕餐饮食品安全监管,通知要求以旅游景区、车站和高速公路服务区等为重点区域,以年夜饭、旅游团餐等餐饮服务提供者为重点对象,督促其严格原料采购管理,规范加工操

作行为,切实防范食品未烧熟煮透、生熟不分交叉污染等风险。

围绕食用农产品质量安全监管,通知要求加强食用农产品上市前禁用药物和易超标常规药物残留速测把关,加大对市场销售大宗食用农产品的监督检查力度,督促销售者和集中交易市场开办者严格落实食品安全责任。

通知强调,要依法依规、从严从快打击超范围超限量使用食品添加剂、用非食品原料生产食品、“幽灵外卖”等违法行为,加大案件查办和曝光力度,严格落实食品安全应急值班、重大事项报告等制度要求,快速反应、及时稳妥处置食品安全突发事件。

防范工业染料给腊肠染色两部门发布新规

新华社北京12月15日电(记者赵文君)记者15日从市场监管总局获悉,一些可能会被不法商家用于腊肠染色的工业染料,被纳入食品中可能添加的非食用物质名录。

据介绍,市场监管总局、国家卫生健康委近日联合发布公告,将红2G、二甲基黄、二乙基黄纳入食品中可能添加的非食用物质名录。红2G、二甲基黄、二乙基黄为工业染料,可能会被不法商家用于腊肠等食品染色以改善色泽,具有一定健康风险。

同时被纳入名录的还有西布曲明

及其衍生物,西布曲明具有神经抑制作用,可达到抑制食欲、减重的效果,但可能引发心律失常等不良反应。

纳入名录的非食用物质,包括根

据食源性疾病、食品安全风险监测等信息发现的非食用物质,在食品生产经营过程中添加或可能添加到食品中的非食用物质,具有科学数据表明可能造成人体健康危害的物质。

市场监管总局表示,将聚焦米面制品、肉制品、压片糖果等重点领域加大抽检力度,对添加非食用物质的行为依法从重处罚,持续筑牢食品安全防线。

新疆粮食单产蝉联全国第一

新华社乌鲁木齐12月15日电(记者苟立锋)近日,国家统计局发布2025年粮食产量数据,其中新疆粮食单产每亩552.8公斤,较2024年每亩增加28公斤,单产连续两年增加超20公斤,蝉联全国粮食单产第一。

近年来,新疆立足实际,编制小麦、玉米等粮食大面积单产提升方案,粮食生产潜力持续释放,粮食单产水平连续两年居高全国首位。

“通过一系列促高产技术体系的集成应用,新疆的自然禀赋不断转化为粮食高产的成绩。”新疆维吾尔自治区农业农村厅副厅长汤义武介绍,合理密植、干播湿出、精准肥水调控等技术手段的广泛应用,让新疆粮食大面积单产提升有了科技保障。

在新疆伊犁哈萨克自治州,得益于“玉米密植高产精准调控技术”的推广应用,全州200余万亩玉米平均亩产突破1200公斤,其中,42个种植

小麦品种单产第一。

高水平的机械化作业、高标准农田建设同样功不可没。数据显示,新疆80%以上的小麦、玉米都种在高标准农田上,2000余万亩高标准农田已成为“吨粮田”,小麦、玉米耕种收综合机械化水平分别达99.7%和97.8%。



12月15日,中新多式联运示范项目重庆—东南亚班列在重庆鱼嘴站等待发车(无人机照片)。

12月15日,一列装载化工产品、摩托车零配件等货物的中新多式联运示范项目重庆—东南亚班列缓缓驶出重庆鱼嘴站,将向南经广西钦州以铁海联运方式发往新加坡。与此同时,另一条轨道上,一列装载汽车KD件的中新多式联运示范项目重庆—中亚国际班列同步发车,将向西经阿拉山口以国际铁路联运方式发往哈萨克斯坦。

新华社记者 唐奕 摄